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MINISTERUL EDUCATIEI  INSPECTORATUL SCOLAR JUDETEAN %005 00
NATIONALE BISTRITA - NASAUD ROMANIA

Concursul national de matematica

,Olimpiada satelor din Romania” 2018

Clasa aIV-a
Etapa judeteand-17 martie 2018

Subiectul I

Aratati ca a este sfertul lui b daca:
[36:(24—a)+29]:5=7,iarb:[(921-639):6-39]=9
7puncte

Subiectul 11

La un chiosc sunt 1505 ziare si reviste.Dupa ce s-au vandut 101 ziare si 60 de
reviste, ziare au ramas de doua ori mai multe decat reviste.
CAate ziare si cate reviste erau la inceput?
Gazeta Matematicd,octombrie 2017
7puncte

Subiectul 11T

Un grup de elevi aflati in excursie,dorind sa traverseze un rdu, a constatat
cd,dacd rdmaneau 4 elevi pe mal,se puteau imbarca cate 6 intr-o barcd,iar daca se
imbarcau cate 8,ramanea o barca libera.

Cate barci si cati elevi erau?

7puncte

Subiectul IV

Harry are indltimea de 160 cm si bagheta sa magicd madsoara 2 cm. Dupa
fiecare magie facutd, lungimea baghetei sale se dubleaza si se lungeste cu inca 1cm.
Care este cel mai mic numar de magii facute de Harry,astfel incat bagheta sa

masoare mai mult decat inaltimea sa?
7puncte
Nota: Toate subiectele sunt obligatorii.
Timp de lucru: 2 ore
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MINISTERUL EDUCATIET  INSPECTORATUL SCOLAR JUDETEAN
NATIONALE BISTRITA - NASAUD ROMANIA

Concursul national de matematic
»»Olimpiada satelor din Romania”2018
Clasa alV-a
Etapa judeteani- 17 martie 2018
BAREM DE CORECTARE

Subiectul |

Afldm valoarea luia (4 puncte)

[36:(24-a)+29]:5=7

[36:(24-2a)+29]=7x5 (0,50 puncte)
[36:(24-a)+29]=35 (0,50 puncte)

36:(24-a)=35-29 (0,50 puncte)

36:(24-a)=6 (0,50 puncte)

24-a=36:6 (0,50 puncte)

24-a=6 (0,50 puncte)

a=24-6 (0,50 puncte)

a=18 (0,50 puncte) TOTAL:4 puncte

Aflam valoarea luib (2,50 puncte)

b:[(921-639):6-39]=9

b:(282:6-39)=9 (0,50 puncte)
b: (47-39)=9 (0,50 puncte)
b: 8=9 (0,50 puncte)
b=9x8 (0,50 puncte)
b=72 (0,50 puncte) TOTAL:2,50 puncte
Aratam ca a este sfertul lui b (0,50 puncte)

72 : 4 =18 (sfertul lui b)
18 =18

TOTAL: 7 puncte

Subiectul Il

1.Céte ziare i reviste s-au vandut in total?
101 + 60 = 161 (1 punct)

2.Cate ziare si reviste au mai rdmas de vandut?
1505 - 161 = 1344 (1 punct)

3.Reprezentare grafici(nr.de ziare sireviste) (0,50 puncte)
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nr.ziare [ |

} 1344
nr.reviste | |

4.Numarul pértilor egale. (0,50 puncte)

2+ 1=3

5.Céte reviste au mai rdmas de vandut? - (1 punct)
1344 : 3 = 448

6.Cate ziare au mai rdmas de vandut? (1 punct)
448 x 2 =896

7.Céte reviste erau la inceput la chiogc? (1 punct)
448 + 60 = 508

8.Cate ziare erau la inceput la chiosc? (1 punct)

896 + 101 = 997
TOTAL: 7 puncte R: 508 reviste; 997 ziare.
Subiectul 1l
1.Presupunem ca elevii s-au imbarcat cate 6,ramanand 4 elevi fara loc.(1 punct)
2.Acesti 4 elevi si inc alti 6,din barca ce trebuia s ramana libera in varianta a doua, i
redistribuim n barcile care erau ocupate cu céte 6 elevi,pentru a fi cate 8 elevi intr-o
barca.

6+4=10 (2 puncte)

3.Cati elevi se mai urc3 intr-o barca?
8-6=2 (1 punct)

4.1n cate barci mai putem ad&uga cate 2 elevi din cei 10 ?

10:2=5 (1 punct)
5.Céate barci erau?
5+1=6 (1 punct)
6.Céati elevi erau?
9Xx8=40 saubx6+4 =40 (1 punct)
TOTAL: 7 puncte R: 6 barci; 40 de elevi
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Subiectul IV

1.Céti centimetri masoara bagheta lui Harry dup4 prima magie?

2x2+1=5 (1 punct)
2.Dupé a doua magie

oxX 21 11 (1 punct)
3.Dupé a treia magie

it x2¥+i=23 (1 punct)
4.Dupé a patra magie ‘

2ox2+1 =47 (1 punct)
5.Dupa a cincea magie

47 x2+1=95 (1 punct)
6.Dupa a sasea magie

96x2+1=191 (1 punct)

7.Observam ca 191 > 160. Deci,6 este cel mai mic numar de magii ficute de Harry.

(1 punct)

TOTAL: 7 puncte R: 6 magii

Not&: Orice variant de rezolvare care respecta rigorile matematicii se ia in calcul.
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MINISTERUL EDUCATIEL  INSPECTORATUL SCOLAR JUDETEAN
NATIONALE BISTRITA - NASAUD

OLIMPIADA SATELOR DIN ROMANIA
MATEMATICA - ETAPA JUDETEANA
17 MARTIE 2018

Clasa a V-a
Barem orientativ de corectare si notare

Problema 1.

Sa se afle numarul x astfel incat [248; 244 — 66. (29)7]: (32~ x) =1

Solutie.

[ =220 (3n = Ml e e 2p
B s 2p
sl L s 2p
e .. - e - Ip

Problema 2.
Raluca are o sumi de bani. Daci ar mai primi de la tatal sdu 90 lei, noua suma ar fi cubul unuj
numar natural, iar daci ar cheltui pentru carti 90 de lei, noua suma ar fi pitratul aceluiasi numar

natural. Ce sumi are Raluca?

Solutie.

Dacé notdm cu x suma Ralucii, avem relatiile:

dediaiar el U ie s 2P
Din cele doud egalitati obtinem :

k? — k% = 180, apoi Glaa Ui e s 2p
k? este un divizor patrat perfect al lui 180 si numarul k, care verifica relatia, este 6 . . . . . 2p
Suma Ralucii este x = 90 + 36 = 126 (lisim s oo ma s 0 Ip

Problema 3.

Determinati numerele naturale care impartite la 17. dau catul ab divizibil cu 13 g1 restul 3a

Solutie

n=17-ab + 3q, iar 3q < 17 e L e e
s e s o . lp
Numere de doui cifre divizibile cu 13 cy prima cifrd mai mica

sau egala cu 5 sunt:13,26,39,52................................... choweln

Astfel obfinem numerele:

e e e e 1p
deie e s 1p
Ly . s e 1p
miloed D ol 0 s o B e 1p
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Problema 4.

Ana, Dora si Sabina s-au urcat pe gard, fiecare in alt colt al gradinii si urmireasci gdinile.
Fiecare dintre ele a vazut cate o gaind pe care celelalte doud nu au vizut-o. Oricare dous dintre
ele au vazut céte o gaina pe care a treia nu a observat-o. O géind, a fost vazuta de toate cele trei
fetite. Dintre gainile pe care le-a vizut Sabina, doud au fost motate. Dintre gdinile vazute de Ana, 3
erau mofate. Jar dintre cele vdzute de Dora, 4 au fost motate.

a) Céte gaini au fost vizute in total?

b) Cate gdini nu erau motate?

Solutie

a) Trei géini au fost vazute, fiecare in pate decb Gl iy, Ip
Trei giini au fost vizute, fiecare in parte de cate doua dintre fetite

O géind a fost vazuti de toate trei. . . . .. . .. e
Deci, 1n total au fost vazute 7 el e e e

b)Toate 4 gainile vazute de Dora au fost motate:

una pe care a vazut-o doar ea,

una pe care a vazut-o impreund cu Ana,

una pe care a vazut-o Impreuna cu Sabina si cea pecare st vazifotoate: . .. . . .- lp
Dintre gainile vazute de Ana trei erau motate:

una este cea vazutd de toate fetele,

U el Belng) i e e Ip
Cum Sabina a vizut doua giini motate:

una cu Dora si una vizuta de toate fetele, inseamni ca

a treia gaina vazuti de Ana, a fost cea PECcHeavaaUrO Slagng. . . .. Ip

Deci au fost vazute 5 gaini motate (4 de Dora si una de Ana singura).

Prin urmare sunt doui B HeMe. - o . Ip
Noti:

® Pentru orice solutie corectd, chiar dacd este diferitd de cea din barem, se acordi punctajul
maxim corespunzdtor.

* Nuse acordi fractiuni de punct.

* Se acordd punctaje intermediare pentru rezolvari partiale, in limitele punctajului indicat in
barem.
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MINISTERUL EDUCATIEI INSPECTORATUL SCOLAR JUDETEAN
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OLIMPIADA SATELOR DIN ROMANIvA
MATEMATICA - ETAPA JUDETEANA
17 MARTIE 2018

Clasa a Vl-a
Barem de corectare si notare
Problema 1.
o o . 5n+9
5a se afle un numar natural n pentru care fractia T este

reductibila.
Solutie si barem:
Fractia este reductibild = existi d > 2 astfel cad|(5n + 9) si d|(7n + 8) = Ip
= d|[7(5n+ 9) — 5(7n + 8)] = 23 = d|23 Ip
d=2sid|23prim=d = 23 Ip
M3; = {23;46;69;92; ...} si avem, pe rand Ip

14 Ip
5n+9 =23 e

37 Ip
5n+9 = 46 ~a= -l

009 e 3 Ip
mHEB 92 4

60
Sn+9=069 - pn— T 12, pentru care fractia
Problema 2.
. o 0]
Calculati valoarea fractiei - unde

sone-fiaigt 1010
T (3+4 5 1011)

Si
b-—1 2018+2 2+2 +——2 )
_E( e 1011
Solutie si barem:

= 21009 (2 ira iy .
o 34 1011) =
- (2 2) ;- (2 3) e (2 1010) = Ip
- 3 4 ey
" 4+ 5 1012 Ip
3 1011
2018 - 1 - 1 5 i Ip
Ly 3 4 1011
—(1+—)+(1+—)+---+(1+ - )— g
- 3 4 1011
-4+5+ 1012 Ip
2 Tﬁ?a
Deci a = b si atunci T i e
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Problema 3.

Determinati numerele prime a, b, ¢ stiind c3
a+c—-1 4b

a 5b—-4

Solutie si barem:
4p _a+c—1>a+2—1_‘a+1

—= = 7
5b—4 a = a a -
5b_4>1=:~5b—4<4b=>b<4 Ip
IDacib-g o228 12 Hiatesl 2o >
.acap = :—T—llﬁ a c = a 2p

sa=1l{c=1,aprim>d=llsic=2
2 astc= e g
lI.Dacab=2=>—T=g=-§=>3(a+c—1)=4a=>
=¢a=3(c—1),a:prim:a=3$ic=2

Problema 4.

Se considerd dreapta 4B, 0 € [AB] si punctele Msi N de aceeasi parte a
dreptei 4B, astfel ca m(MON) = 102°.

Calculati mdsura unghiului format de bisectoarele unghiurilor AON si
MOB.

Solutie si barem:

Fie [0D bisectoarea unghiului $AON si [OE bisectoarea lui <MOB. Ip
Notdnd m(xA0D) = m(xDON) = x si m(XBOE) = m(XEOM) = Yy avem:

Cazul I: <AOM si <BON au interioare disjuncte: (desen) Ip

2x + 2y = 180° + m(xMON) = 180° + 102° = 282°%decix+y =1282°:2 = Ip
= 141°

Observam ca m(xDOE) = 180° — (x +y) = 180° — 141° = 39° Ip

Cazul II: <AON si <BOM au interioare disjuncte: (desen) Ip
Ze 4 2y = 180° = m(XMON) = 180° — 102° = 78°%decix +y=78°:2 = 39° Ip

Observam ca m(«xDOE) = m(IMON) + (x + y) = 102° + 39° = 141° Ip

Nota:

® Pentru orice solutie corectd, chiar dacd este diferitd de cea din barem, se acords punctajul
maxim corespunzdtor.

* Nuse acordd fractiuni de punct.

* Se acordd punctaje intermediare pentru rezolvari pariale, in limitele punctajului indicat in
barem.
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OLIMPIADA SATELOR DIN ROMANIA
MATEMATICA - ETAPA JUDETEANA
17 MARTIE 2018

Clasa a- VIl a
Barem de corectare si notare

Problema 1.
Aflati numarul natural n, n € M - {0;1} astfel incat numarul :

g 3n+75
= I\EZSE; + J sd fie numar natural.
N

Zn—3

Solutie si barem de corectare:

Dacd numarulp= |16 + 3_;4'_7; este natural atunci fractia %ti este numadr natural si patrat
Shal g s L e e s o 1 punct
Din 2n - 3] 3n+75 §i 2n - 3 | 2n— 3 obtinem ¢ 2n — 3 |6n+150si2n—3|6n—9............... 1 punct
De unde 2n - 3 | (6n+150) — (6n—9) = 2n— 3 | 6n+150 — 6n+9 adici 2n — 3 158 = 1 punct
2n— 36{ 1,, ;53;159} ne conduce la n sl il - s 2 puncte
Atunc1 - UelZs s fsipimigaileien il 0 . L 1 punct
e ——

P=v16 + v81 =+16+9 = /25 =5 este numar mdiFldecin=2 .. ... . . 1 punct
Problema 2.

ab—cd 1
a) Determinati cel mai mic numiar de forma abcd it'baza zece, dac; — — = —

ab+cd 19

1009 o
b) Aratati cd numarul A = (2018 - ] : 2017 este patrat perfect.
JI+3+5+..+2017

Solutie si barem de corectare:
a) (E—Eg)-1925+52:>18_05=2022 ________________________________________________________________________________ 1punct
e Nig I s e 1punct
e B e s 1punct
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es
%

e

b) 1+3+7+...+2017 = 10092 2puncte

1009

2017
= A= (2018 - %j 12017 = 2017%"7: 2017 = 20172 = (2017} 2puncte

Problema 3.

in dreptunghiul SATE, cu AT >TE , bisectoarea unghiului SET intersecteaza dreptele AT si
SA in punctele L si respectiv O. Punctul M este mijlocul segmentului LT, iar dreapta EM
intersecteaza dreapta SA in punctul R. Daca TE = 2a cm si AO = b cm atunci aflati aria

triunghiului RAM.
Solutie si barem de corectare:

S E

R

Din ( EL bisectoarea unghiului SET, obtinem cd m(% LET) = 45° si apoi m(X ELT) =
= 90°—45° = 45° de unde deducem ci A LET esteisoscelcu TE=LT=2a cm .............. 1 punct
m(IALO) = m(XELT) = 45° ( opuse la varf) si apoi m(*£AOL) =90° - 45° = 45° de unde avem cd
F leklogimifo b e 0 L 1 punct
Deoarece ¥ RAM = < ETM ( mésura de 90° ) si € AMR = 4 EMT ( opuse la varf) =
A AMR ~ A TME 1 punct

A; A°
Ceea ce conduce la “H4E — =
- T3

; fat+b)® ;
‘?ﬂ_# — % (TM=LM = 2a:2 =a cm, deoarece [EM] este miediond ). .. 2 puncte

{atsy® 22 . : -
Apag =—5—  — si obtinem Ay = (a+b)> cm?

o~ 2
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Problema 4.
Pe laturile triunghiului ABC, AB=AC se iau punctele M e AB astfel incét [BA] = [AM ] si

De (AC) astfel incdt AC =3AD. Daca AO L BC,0 e BC aratati ca: M

a) AAODsi ACMD sunt asemenea.

b) Punctele O, M si D sunt coliniare.

A
Solutie si barem de corectare:
D
B (&
O
AB =AM BM ; : : seiia
= AC =—— = AMCB este dreptunghic( reciproca teoremei medianei intr-un
AB=AC 2
CiEdEpD) e Lde - o Ipunct
Dar A0 L BC = AO| MC = £0AD = 2DCM ( alteme interne) (1. Ipunct

in 4 ABC, isoscel, din [AO] iniltime deci si mediand, obtinem ci punctul O este mijlocul

segmentului BC de unde deducem ca [AO] este linie mijlocie in A MBC si AO=MC:2 ....1 punct
Folosind (1) si faptul ca

B
=0 =—= =l = - =AA0OBs SOMD S e 2puncte
AC 3 e

o
Mc 2
: ZADO = /MDC
b) Din a) = = m(£MDC)+m(£0DC)=180° = O -D-M
m(£ADO)+m(£0DC) =180°
coliniare

................................................................................................................................ 2puncte
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® Pentru orice solutie corectd, chiar dacd este diferitd de cea din barem, se acord: punctajul
maxim corespunzdtor.

* Nuse acordd fractiuni de punct.

* Se acordd punctaje intermediare pentru rezolvdri parfiale, in limitele punctajului indicat in
barem.
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Clasa a Vlll-a
Barem de corectare si notare

Problema 1.

= A~T | A7 , 53 ATI—a s
Se considerd a, =21 48V VEE, L “==", unde n este un numir natural .
¥2 6 w12 ﬂés'?a{‘ﬂ*f'i} i

Determinati numerele naturale n = 100 pentru care a, este numar rational.

Solutie
=B .8 & A & 5 S
St E Ay o VZ V2 CJmmFD  JmintD (1p)
=S o o S
" e @ ey it Vi Va¥l Pl
a, =1-—— (1p)
n+l=kif=n=k2_1 ke n» (1p)
NS0k —1<100= k2 <101 = & E{123 .. 10} (1p)
ne {0,3,15,34,35,48,63,86,99} (2p)
Problema 2.
2
Se da expresia E(x) = . x+73 il - e :
Ithe By oy 2 Dk 0 T
a) Aduceti E(x) la forma cea mai simpla.
b) Determinati multimea valorilor intregi ale lui x pentru care E(x) este natural.
c) Determinati multimea A={xcR / E(x) < 2}.
Solutie
e x+32'x(x+2)_ 1 sad : x—3 =
x(x+2) =2 dy 39 2+x—4x-2x
*x+3—x+2—x—2‘(2+x)——2x(2+x)_ 2p)
(x+2)(x-2) x—3
o3 Giai 9 0y (1p)
(x+2)(x-2) x-3 7
b) E(x) are sens pentru x e RN \{— 2;0;%;2;3}. (1)
Ex)eZ=(x-2|2x-1)=(x =2[2x-1)-2(x-2)] = (1p)
0)
(x-2)/3@x-2e ) =xe {~1,1,5}.
E(-D=1eN; E(l)=-1g N; E(5)=3e N, deci xe IS (1p)
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NATIONALE BISTRITA - NASAUD
o Bt e 22 - xefR\{——Z;O;l;Z;?)}
x—2 2
2x—1<2®M<0® =0 (1p)
x—2 x=2 x—2
Sx<2= A= (—00,2)\{—2,0,%}. (1p)

Problema 3.

Se da un pitrat avand latura egala cu diagonala unui paralelipiped dreptunghic.
Aria patratului este de doui ori mai mici decat aria totala a paralelipipedului
dreptunghic. Aflati dimensiunile paralelipipedului stiind c volumul siu este de
64 dm®

Solutie

Fie a, b,c dimensiunile paralelipipedului dreptunghic, d latura patratului si

diagonala paralelipipedului dreptunghic (1p)
d*>=a? + b 4+ 2 iar <4, = 2-(ab + ac + be) (1p)
Avem:

2di =2 lah bucdb)=dl - Ghi i b R R b bar i (1p)
2-&3-%-2-?}3-}-2'62:Zab%-anc-é-Zbc:) 2-&‘2-}E-bz%Z-cz—Bab—Zcx{:—Ebc:Q
(1p)

-Vt {a—cP+ -l =0oa=b—¢ (2p)

Daca V,, =64dm® atuncia® =64 = q = 4 dm (1p)

Deci, paralelipipedul este cub si are muchia de 4 dm.

Problema 4.

Pe planul triunghiului ABC cu laturile 458 = 2 em, BC =3 cm §i AC =1 cm, se ridica
perpendiculara 43 = /2 cm,

a) Aratati ca MC §i BC sunt perpendiculare.

b) Aflati masura unghiului dintre MC si (AMB},

Solutie
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tiw
e
A SEEES

a) MA 1 (ABC) Si AC c (ABC)
- e TP, - 2 2 P
= MA 1 AC = AMAC este dreptunghicin4 = MC? = MA® + AC? = (\5) +12=3

= MC =3 om. (1p)
MB =6 (1p)
Cu Reciproca Teoremei lui Pitagora in AMBC avem m{<MCRB) = 90 (1p)
b) MA L (ABC), €D c (ABC) = MA 1 CD (1p)
€D L AB,CD 1 MA,AM NAB = {4} = CD 1 (MAB) (1p)
m[2(MC, (AMB)] = m{4MC,MD) = m{ICMD} =a (1p)
In ACMD, m(2cDM) = 90", sin e = 2= ;—?-’*; =2, decia =30 (1p)

M

€
A D B

Nota:
® Pentru orice solutie corectd, chiar dacd este diferitd de cea din barem, se acordd punctajul
maxim corespunzdtor.
* Nuse acordd fractiuni de punct.

* Seacordd punctaje intermediare pentru rezolviri partiale, in limitele punctajului indicat in
barem.
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